
临夏县发展农村新型集体经济补助项目
实施方案 

为切实加强农村基层党组织领导,发展壮大村级集体经济,巩固脱贫攻坚成果，根据中央组织部、财政部、农业农村部《关于强化农村基层党组织政治功能和组织功能扶持发展新型农村集体经济的通知》和州委组织部有关通知精神，结合《临夏县村集体经济发展补助项目实施方案》（临县脱贫领发[2019]52号）、《临夏县农村集体产权制度改革实施方案》（县委发﹝2018﹞110号）和我县村集体经济发展实际，制定本方案。
1、 发展目标
全面贯彻落实党的二十大精神和中央、省、州关于发展壮大村级集体经济部署要求，坚持自力更生与政策扶持相结合，创新发展模式，完善运行机制，促进村集体经济健康持续发展，增加村集体经济收入和农户收入，增强村集体经济组织服务和带动群众能力，巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接，为全面建成小康社会提供有力的经济保障。
二、基本原则
——坚持村级主体，市场主导。充分发挥村级组织主体作用，增强村级组织发展壮大集体经济的内生动力和“造血”功能，实现集体增实力、农民增收益、产业增效益，遵循市场规律，尊重农民群众意愿。
——坚持完善机制，规范经营。积极探索发展壮大村级集
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体经济有效形式，转变农村集体经营机制和增长方式，逐步建立权属清晰、权责明确、保护严格、流转有序的集体经济运行管理机制。
——坚持党建引领，强化保障。充分发挥农村基层党组织的政治功能、组织优势，把党员、群众组织起来，有效利用各类资源资产资金，因地制宜发展壮大村级集体经济，建立健全符合市场经济发展要求的运行机制，确保集体资产保值增值、农民增收。
三、扶持模式
结合农村集体产权制度改革，充分利用现有政策，项目村通过资产经营性、资源开发性、产业带动性、资金投入性、服务创新性、多元合作性、项目推动性、主体主推性等发展模式，开展自主经营，或将资金投资托管到经营状况比较稳定且实力强的经济实体开展合作经营。在项目实施中，村上按照“四议两公开”程序商定，经乡镇审核通过后，选择适合本村实际的发展领域、具体项目和经营方式发展村集体经济。村集体经济组织要充分利用项目资金，严格按照资金性质和资金用途实现市场化运作，提升资金使用效益，增加集体收益，促进村集体经济发展壮大。2024年，计划用中央财政衔接推进乡村振兴补助资金扶持9个村，每村补助资金70万元，共计630万元，主要用于发展壮大村集体经济，扶持村由县委组织部、县财政局、县农业农村局、县乡村振兴局联合审定。
四、利益联结
在项目实施中，除自主经营外，村集体若与其他经营主体对项目资金进行投资合作，村股份经济合作社须与经营主体签订6%的年保底收益协议。通过项目实施，对村集体经济取得的收益资金，由村股份经济合作社参照县上制定的村集体经济收益分配指导意见，严格按照“四议两公开”程序，制定相应的收益分配方案，经乡镇审核通过后，进行收益分配。在投资合作期内，经营主体无法正常运营或出现亏损情况，不能按时足额支付保底收益时，根据相关政策，由村民代表大会讨论通过，并报乡镇同意后，按有关程序优先退回村集体经济组织投资本金或重新选定经营主体进行投资运营。
五、资金拨付
县农业农村局（发展农村新型集体经济补助项目补助资金）村集体经济组织（村股份经济合作社）。
六、资产管理
根据帮扶资产管理有关规定和程序，由县农业农村局负责将村集体经济补助资金及时确权至9个项目村集体经济组织（村股份经济合作社），并纳入甘肃省农村集体资产监督管理平台进行监督管理，以提高资金使用效率和资金使用安全。
七、组织保障
（一）靠实工作责任。县委组织部牵头抓总，会同县农业农村局、县财政局、县乡村振兴局严格审核把关，全程跟踪监督；县财政局及时拨付资金，并做好监管工作；县农业农村局加强资金管理、产业发展等方面的指导；县乡村振兴局负责建立项目库，建立利益联结机制，确保项目规范运营，项目落地见效；涉及项目乡镇要充分发挥领导作用，把村集体经济发展和增收列入重要议事日程，成立专门领导机构，明确乡镇党委书记为第一责任人，乡镇长为主要责任人，村党组织书记（村委会主任）为直接责任人的责任，形成一级抓一级、层层抓落实，协调解决项目实施中遇到的困难和问题，确保项目的顺利实施。
（二）健全管理机制。由乡镇负责，督促指导项目村建立健全村集体资产台账，完善农村集体资产经营权和产权变动登记制度，建立科学合理的农村集体经济收益分配机制和村务财务监督机制，通过村集体“三资”网络监管平台，提升监管手段，提高监管效率。
（三）强化资金监管。乡镇要发挥乡镇财政就近就地监管优势，明确监管责任，严格按照相关资金管理办法，加强对项目资金的监督管理，确保项目资金的使用效益和使用安全。县财政局、县乡村振兴局、县农业农村局、县审计局等部门要加强对项目资金的定期检查和专项审计，对截留、套取、挪用、挤占项目资金的单位和个人要严肃查处，依法追究相关责任。

附件：1.临夏县发展农村新型集体经济补助项目领导小组
2.临夏县发展农村新型集体经济补助项目资金安排表
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临夏县发展农村新型集体经济补助项目
领导小组

组  长：马晓明  县委副书记
副组长：何有全  县政府副县长
妥学良  县农业农村局党组副书记、县农民专业合作社发展服务中心主任
马志清  县委组织部副部长
成  员：王孝忠  县财政局局长
宋永忠  县乡村振兴局局长
卡小军  县发改局局长
常启海  红台乡党委书记
         拜志亨  井沟乡党委书记
            张作亭  先锋乡党委书记
            鲁得强  土桥镇党委书记
            蒲兴岳  尹集镇党委书记
张东海  漫路乡党委书记
         辛志图  县农业农村局副局长
领导小组下设办公室，办公室设在县农业农村局，妥学良同志任办公室主任，宋永忠、辛志图同志任办公室副主任，具体负责日常工作。领导小组成员如有变动，由接任工作的同志自行替补，不另行文。
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